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відходах, можна використовувати для одержання фосфорних солей, 
мінеральних добрив і сульфідів фосфору. Фосфоровмісні солі можуть бути 
використані для одержання мийних засобів, мінеральних добрив, або як 
напівпродукт для одержання термофосфатів. 

Крім цього, утилізуючи фосфор і його леткі сполуки з газових відходів 
електротермії можна зменшити їх вибухонебезпечність  і використовувати   в 
якості вторинних відновників або як енергетичний газ. 

Таким чином, ми обґрунтували, що високопродуктивним способом 
утилізації відходів фосфорної промисловості є використання їх для отримання 
дорожньо– будівельних матеріалів. 
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Одним з різновидів безалкогольних напоїв є енергетичні напої, які 
рекламуються як стимулюючі, які дають енергію і загострюють певні здібності 
у людини. Назву «енергетичний напій» можна вважати оманливою, тому, що 
енергетичний напій не дає організму значну додаткову кількість енергії. Проте, 
речовини, що входять до складу енергетичного напою допомагають 
використовувати наявні у організмі запаси енергії. В останні десятиріччя в світі 
спостерігається активне збільшення обсягу споживання енергетичних напоїв, в 
тому числі слабоалкогольних енергетичних напоїв, які містять кофеїн, що в 
свою чергу призводить до зростання рівня занепокоєння небезпекою для 
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здоров’я громадян, зокрема молоді [1,2,3]. 
Стрімко розвивається ринок енергетичних напоїв і в Україні, особливо 

після введення на законодавчому рівні окремих заборон щодо вживання у 
публічних місцях алкоголю. Збільшенню обсягів продажу сприяє і розвинута 
рекламна кампанія енергетичних напоїв, що зосереджує увагу широкого кола 
споживачів на переваги та корисні властивості продукту.  

Кофеїн є головним інгредієнтом енерготоніку. Більшість енергетичних 
напоїв містять кофеїн в комбінації з іншими інгредієнтами, такими як рослинні 
стимулятори (гуарана, парагвайський падуб),  прості форми цукрів (глюкоза, 
фруктоза), амінокислоти (таурин, карнітин, креатин), спеції (гінгко 
дволопатеве, женьшень) та вітаміни (ніацин, вітаміни B6 і B12) тощо.  

Кофеїн найсильніше впливає на центральну нервову систему. З одного 
боку, кофеїн загострює відчуття, короткочасно знижує втому, підвищує 
інтелектуальну і фізичну працездатність і здатність до зосередження, бадьорить 
тощо. Його дія триває кілька годин в залежності від дози кофеїну і 
інтенсивності обміну речовин конкретної людини. З іншого боку, надмірне 
вживання кофеїну може спричинити за собою різні побічні ефекти. У малих 
дозах кофеїн надає стимулюючу дію на нервову систему. У великих дозах 
викликає виснаження і з часом залежність ‒  кофеїнізм, в дозах 150-200 мг на 
кілограм маси тіла (80-100 чашок кави за обмежений проміжок часу) ‒ смерть. 
Великі дози кофеїну можуть викликати різні симптоми, такі як дратівливість, 
нервовість, тривожність або неспокійний стан, параною, галюцинації, 
напруженість, головний біль, запаморочення, безсоння, втрату апетиту, пронос, 
нудоту, почервоніння, тремтіння в руках, розлади кровообігу, аритмію, низький 
артеріальний тиск або нечутливість до болю тощо. Ці симптоми можуть 
проявитися як при довгостроковому, так і короткостроковому вживанні і 
можуть бути ознаками отруєння кофеїном. Для здорової дорослої людини 
безпечною добовою дозою кофеїну вважається, за різними даними, 300-400 мг 
кофеїну, а більш великі дози вже можуть викликати побічні ефекти. Для дітей 
вагою до 40 кг добова доза кофеїну не повинна перевищувати 2,5 мг на один 
кілограм ваги.  

Окремої уваги заслуговує проблема вживання енергетичних напоїв 
підлітками. Доступність для них цього продукту (в порівнянні з алкогольними 
напоями), а також агресивна реклама зумовлюють постійне підвищення попиту 
на енергетики серед неповнолітніх. Ця категорія населення найбільш схильна 
до перевищення граничнодопустимих обсягів споживання напою. Без сумніву 
відомі й прикрі наслідки регулярного чи надмірного вживання енергетичних 
напоїв: смертельні випадки через інфаркт міокарда, суїцидальна поведінка, 
нещасні випадки через несподівану втрату свідомості, судоми, кровотеча, 
ослаблення слуху; раптовий розвиток багатьох фобій; втрата працездатності та 
концентрації уваги, аритмія, мігрень і важкі форми психічних розладів; діарея і 
тривала блювота [3]. З іншого боку, хімічний склад енергетичних напоїв 
особливо негативно впливає на організм молодої людини, який перебуває на 
стадії формування. 
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Вміст кофеїну в енергетичних напоях строго регламентується, оскільки 
максимальний ефект від їх застосування досягається при певній концентрації 
компонентів, в тому числі й кофеїну. Щодо маркування енергетичних напоїв, то 
основним документом, який регулює дане питання є Технічний регламент щодо 
правил маркування харчових продуктів, затверджений Наказом Державного 
комітету України з питань технічного регулювання та споживчої політики 
28.10.2010 р № 487. Згідно регламенту напої, які містять кофеїн у своєму 
маркуванні повинні містити застереження «Високий вміст кофеїну. Не 
рекомендований для дітей, вагітних та жінок, що годують груддю». Після цієї 
інформації в дужках указується вміст кофеїну, виражений у мг на 100 мл 
напою. Варто зазначити, що на практиці вітчизняні виробники енергетичних 
напоїв, в тому числі слабоалкогольних, розміщують значно більше інформації 
для споживача ніж це передбачено Технічним регламентом. Однак, ці 
застереження не охоплюють усіх груп ризику та можливих небезпек 
споживання продукту. 

У зв'язку з поширеною фальсифікацією продуктів харчової і 
фармацевтичної промисловості актуальності набуває моніторинг вмісту 
кофеїну у енергетичних напоях за допомогою надійних і легко здійсненних 
методик аналітичного контролю [4]. Метою роботи є моніторинг вмісту 
кофеїну у енергетичних напоях за допомогою  спектрофотометричної 
методики, запропонованою авторами [5]. 

Кофеїн, що міститься в напоях, екстрагували сумішшю хлороформ-
етилацетат, взятих в об'ємному співвідношенні 0,8:0,2 мол. частки. У пробу 
аналізованого напою до екстракції вводили висолювач (амонію сульфат) 
практично до насичення. Екстрагували, протягом 5-7 хв до досягнення 
міжфазової рівноваги, розчин залишали на 3-5 хвилин до розшарування 
системи. До 1 см3 органічного концентрату додавали 24 см3 дистильованої води 
та вимірювали оптичну густину одержаного розчину на спектрофотометрі при 
довжині світлопоглинаючого шару 1 см; максимум світлопоглинання 272 нм.  

Таблиця 1 – Результати визначення масової концентрації кофеїну у 
енергетичних напоях (n=5; Р=0,95) 

Енергетичні 
напої 

Введено 
кофеїну, 
мг/см3 

Вміст 
кофеїну у 

пробі з 
добавкою, 

мг/см3 

Вміст 
кофеїну, 
мг/см3 

SR 

Вміст 
кофеїну за 
нормами 

державних 
стандартів, 

мг/см3 

«Red Bull» 0,1 0,492±0,023 0,398 4,8 
Не менш 

0,151 
Не більш 

0,400 

0,2 0,595±0,031 0,388 6,4 

«Burn» 0,1 0,415±0,024 0,303 5,1 
0,2 0,511±0,028 0,310 6,2 

«Hell» 0,1 0,485±0,027 0,386 5,5 
0,2 0,583±0,034 0,392 6,3 

Розчин порівняння – суміш хлороформ-етилацетат (0,8:0,2 мол. частки). 
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Методом градуювального графіку знаходили концентрацію кофеїну в екстракті 
та розраховували вміст кофеїну. Правильність результатів перевірено методом 
введено-знайдено. Одержані результати наведені у табл. 1. 

При дослідженні енергетичних напоїв виявлено великий вміст кофеїну в 
напої «Red Bull», він близький до гранично допустимої концентрації, але й у 
інших енерготоніків зафіксований вміст кофеїну достатньо високий. 

Аналізуючи одержані результати, варто зазначити, що на сьогоднішній 
день, ринок переповнено енергетичними напоями, які спокушають молодь 
отримувати штучне задоволення без усвідомлення характеру впливу складових 
елементів цих виробів на організм. Слід зазначити, що не всі аспекти впливу 
кофеїну сьогодні остаточно встановлені, залишається широке поле для 
подальшого вивчення цього рослинного алкалоїду, що стимулює багато 
фізіологічних функцій організму людини. Але однозначно, енергетики мають 
більше негативних, ніж позитивних якостей. У багатьох країнах світу вони 
взагалі відносяться до лікарських препаратів і відпускаються за рецептом 
лікаря. Тому найкращий варіант — замінити їх шматочком чорного шоколаду з 
чашкою кави. Але, звичайно ж, вживати енергетичні напої чи ні — вирішувати 
тільки Вам. 

Список використаних джерел 
1. Вред энергетических напитков [Электронный ресурс]/сайт - http://webdiana.ru/jenskoe-

zdorovye/budem-zdorovi/4471-vredenergeticheskih-napitkov.html  
2. Зелепухина Л.П.. Влияние энергетических напитков на организм человека // 

Современные научные исследования и инновации. 2012. № 2 [Электронный ресурс] / сайт – 
http://web.snauka.ru/issues/2012/02/7064 

3. С. Брин. Энергетические напитки: опасные и непредсказуемые [Электронный 
ресурс]/сайт – http://zdorovie.com/blog/energeticheskienapitki-opasnye-i-nepredskazuemye/19564 

4. Пилипенко В.П., Бибик О.В., Прихода Н.Н.Сравнительная характеристика методов 
определения кофеина // Вопросы химии и хим.технол. – 2009. – №2.–С.89–91. 

5. Коренман Я.И., Бычкова А.А., Кривошеева О.А., Мокшина Н.Я. Раздельное 
определение кофеина и углеводов в энергетических напитках // Аналитика и контроль. 2012. 
Т. 16, № 4. С. 363-367. 

 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ РЕГЕНЕРАЦІЇ КОНЦЕНТРОВАНИХ АМОНІЙНИХ 
РОЗЧИНІВ У МІСЬКИХ СТОКАХ 

Василінич Т.М., 
 кандидат технічних наук, доцент кафедри хімії та методики навчання хімії 

Дудар О., Пономаренко О.  
здобувачі вищої освіти ступеня магістр 

Вінницький державний педагогічний університет 
імені Михайла Коцюбинського 

Антропогенне евтрофування та забруднення води – це основні процеси, 
що викликають деградацію річок, водосховищ, озерних систем і погіршення 
якості води. Надходження біогенних елементів до поверхневих вод 
відбувається через природні чинники (вимиванням з верхнього шару ґрунту, 
атмосферними опадами, промисловими та господарсько - побутовими стічними 


